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Forelasning 8



Stickprov

* Minns att ett stickprov (som inte annu ar observerat) ar

en uppsattning oberoende och likaférdelade s.v.
X4, .., Xy,

* En funktion av stickprovet kallas statistika

* Till exempel har vi statistikorna stickprovsmedelvarde
och stickprovsvarians, alltsa:

n n—1



Samplingsfordelning

* Fordelningen for en statistika kallas
samplingsférdelning

* Vivet att om stickprovet kommer fran en
normalfordelning sa ar stickprovsmedelvardet
normalfordelat

* Vivet ocksa (CGS) att stickprovsmedelvardet ar
approximativt normalfordelat om bara
stickprovet ar nagorlunda stort oavsett vilken
fordelning stickprovet kommer ifran



Samplingsfordelning

 Som tidigare antytts ar CGS ett kraftfullt
verktyg

* |bland ar man intresserad av att jamfora
vantevardena for tva oberoende populationer

* Detta gor man lampligen genom att ta
stickprov fran de tva populationerna och
analysera skillnaden i stickprovsmedelvarden



Samplingsfordelning

e Vilater X, vara stickprovsmedelvirdet fran den ena
populationen och X, vara stickprovsmedelvardet fran
den andra populationen

* Om vantevardena och standardavvikelserna ar u; och
U, respektive gy0ch g, och stickprovsstorlekarna ar n,
och n, ger CGS approximativ standard
normalférdelning for

)?1 —Xz — (U1 — yp)
\/012/711 + 0,%/n,




Samplingsfordelning

* Att kvoten pa foregaende slide ar approximativt
normalfordelad innebar att vi med ett pa forhand
specificerat matt av osakerhet kan utesluta att
det ar en slump att

populationsmedelvardena/vantevardena verkar
olika

e Detta, som ar en del av det som kallas
hypotesprovning, ska vi fordjupa oss i framaover!



Skattare

* En skattare (estimator) dr en statistiska som
anvands for att uttala sig om
populationsparametrar

* Till exempel har vi

X =" di=1

X; och §2=— "X —X)?

n-—1

som anvands for att skatta u respektive o2



Skattning

* Om vi anvander en viss skattare och beraknar dess
varde fran ett observerat stickprov kallas det
observerade vardet pa skattaren for skattning
(estimate)

* Omviobserverar 1.2,1.4,1.5,0.9, 0.8 fran nagon
férdelning och vill skatta fordelningens vantevarde kan
vi anvanda skattaren X och var skattning blir

. 12+14+4+15+09+08
X = - = 1.16




Vantevardesriktighet

Det ar sa klart dnskvart att en skattare i nagon mening “ar nara”
parametern den avser skatta

Om 6@ = @(Xl, ..., X, ) ar en skattare for parametern 0 sager vi att 4]
ar védntevdrdesriktig (vvr, unbiased) om

E(f)=6

Att en skattare ar vvr betyder alltsa att medelvardet av manga
observationer av den kommer nara det den forsoker skatta

Om 0 inte ar vvr kallas E(é) — @ skattarens bias



Vantevardesriktighet exempel

» Stickprovsmedelvardet och stickprovsvariansen ar vvr eftersom

1
ED) ==Y EX) =+ =p
i=1

och (verifiera likheterna)

n—1

1 0'2
— 2 2 2 — 42
- (TL(O’ +,Ll) TL( +,U>>—O'

E(S?) = 1 ( E(Xl-z)—nE(Xz))
=1




MSE

* |bland mater man "hur bra” en skattare ar i
termer av medelkvadratfelet (mean squared
error)

MSE() = E(§ — 6)°

* Observera att " kvadrat”
2
MSE(8) =v(8) + (6 — E(0))



Bias vs. Varians

* |bland valjer man att anvanda en skattare som
inte ar vvr 6ver en som ar vvr om den som
inte ar vvr har lagre varians an den som ar vvr

Low Variance High Variance

Low Bias

High Bias




Relativ effektivitet

* Om man vill jdmféra tva skattare (for samma parameter) 6,
och 8, kan man gora det med hjalp av relativ effektivitet
(relative efficiency)

MSE(6,)
MSE(6,)

*  Om kvoten ar mindre &n ett sager vi att 8, r mer effektiv
an 02

e (QObservera att om bada skattarna ar vvr sa ar den med
minst varians mest effektiv



Exempel

* Lat X; och X, vara oberoende s.v. med
vantevarde u och varians o . Antag vi har
skattarna fi; = (X; + X,)/2 och
f = (X1 +3X3)/4 for u

e Bada ar vvr (eller hur?) men V(i) < V(fi,)
(eller hur?) sa vi anvander hellre /i,



